

千年信俗焕新彩 忠义文脉耀河东

# 解州关帝祖庙乙巳年古庙会暨“关帝巡城”活动震撼启幕

运城晚报讯(记者 赵泽艳)5月5日,农历四月初八,解州关帝祖庙迎来乙巳年古庙会暨“关帝巡城”系列文化活动。八方游客与虔诚信众纷至沓来,共同见证这场跨越千年的民俗文化盛宴,现场热闹非凡。

这场承载着深厚历史底蕴的民俗活动,肇始于宋徽宗年间,历经近千年的岁月沉淀,早已成为河东大地独具特色的文化符号。今年活动以“关公信俗世代相传,关公文化源远流长”为主题,创新采用“文旅融合”模式,旨在让忠义仁勇的关公精神焕发时代光彩。

活动前夕,解州镇关公街、红旗街已提前进入“庙会时间”。从5月3日至6日,绵延数里的古庙会集市上,不仅有稷山饼子、羊肉泡等特色小吃,让游客大饱口福,非遗手作和民俗展演也吸引众人驻足,感受传统文化魅力。

5日清晨8时,万众期待的“关帝神驾绕境祈安降福”仪式在关圣文化广场庄严启幕。三位祭祀官行“三献礼”后,巡城队伍正式出发。警车、摩托队开道,锣鼓喧天、旌旗招展;关公故里大刀队

英姿飒爽,寒光闪闪的青龙偃月刀尽显威武;来自湖北、福建、香港、海南等地的关帝庙代表队伍,与銮驾、关帝圣轿等组成浩浩荡荡的巡游方阵。从春秋楼出发,途经崇宁殿、御书楼等核心建筑,沿春秋路、五一路等主干道前行4公里。巡游途中,还有众多市民游客自发参与其中,祈愿风调雨顺。

值得一提的是,网红“醉关公”小林子团队的精彩表演为活动注入全新活力。他们将传统武术与现代表演艺术巧妙融合,在关圣文化广场、解芮路口等多个点位,以创新形式演绎关公故事。尤其是小林子扮演的“醉关公”,举手投足间尽显忠义豪情,仿佛武圣关公穿越千年重现人间,引得现场观众喝彩不断、掌声如潮。

解州关帝祖庙相关负责人表示,本次活动通过创新形式与丰富内容,不仅为市民游客奉上一场精彩纷呈的文化盛宴,更为运城发展注入强劲文化动力,让关公文化这张闪亮的文化名片,在新时代绽放出更加璀璨的光彩。

▶活动现场 记者 朱超逸丁 摄



## “五一”假期 “盐”值拉满

运城晚报讯(记者 范楚乔)5月1日,“五一”假期开启,运城盐湖景区迎来了来自全国各地的游客,络绎不绝的人们在这里观盐湖、赏非遗、品美食、看演出、购文创产品、体验特色康养五绝,玩得不亦乐乎。

今年“五一”,运城盐湖景区不仅提供了升级版的硬件服务设施,还精心筹备了歌舞展演、非遗展示、互动体验、大型光影特效综合演出等多元节目,能让不同时段到访的游客大饱眼福、尽兴而归。同时,景区内还有美食区,能让游客顺道品尝运城特色美食,感受运城饮食文化独特魅力。

“我第一次来运城,真没想到这里这么多人,还有很多打卡点和节目表演,来运城第一天我们就玩得很开心。我们还要去解州关帝祖庙、芮城永乐宫。”来自阳泉的张女士说。在盐湖景区游玩之后,她和爱人在文旅部门印制的特色美食宣传页上寻找中意的美食,并在本地人的建议下,前往夜市品味“舌尖上的运城”。

这个“五一”,运城盐湖景区以更热情的姿态和贴心的服务迎接八方来客,为大家送上盛大的文旅盛宴。不光运城盐湖景区人流如织,盐湖周边各观景场所、打卡点也开启人从众模式,熙熙攘攘的人潮中裹挟着欢声笑语,一片火热。



▲空中飞碟演出

## 我市32个单位(集体)和个人荣获2025年山西省五一劳动奖和省工人先锋号

运城晚报讯(记者 陶登肖)5月1日,从市总工会获悉,在4月30日,山西省五一劳动奖表彰大会上,我市32个集体和个人受表彰。其中,5个集体获省五一劳动奖状、19名个人获省五一劳动奖章、8个集体获省工人先锋号。

据悉,今年评选表彰对象突出四大特点,分别为新质生产力对象,重点领域,产业工人、基层一线,非公经济组织、新就业群体。在受表彰的省五一劳动奖章中,产业工人、一线职工占比最大,分别占37.3%和25.3%。在受表彰的省五一劳动奖状中,非公有制企业占比38.6%。在受表彰的省工人先锋号中,企业班组占比72%。

山西永祥煤焦集团有限公司、中铝山西新材料有限公司、中磁科技股份有限公司、运城市大禹渡扬水工程服务中心、国家税务总局绛县税务局荣获山西省五一劳动奖状。

临猗县电子商务商会会长,电

子商务师卫荣平;国网山西省电力公司垣曲县供电公司配电运检班班长,助理工程师孔亮;河津市第二中学副校长、中小学高级教师刘永斌;山西宏明空调科技有限公司副总经理刘国荣;山西省运城市中心医院超声医学科副主任医师孙佳丽(女);中共运城市委党校市情与发展研究室副主任、正科级专职副主任,副教授苏娟芳(女);山西中条山集团胡家峪矿业公司监督站选矿工程师李盼盼(女);中车永济电机有限公司国铁事业部电机总线电机装配工吴伟豪;山西银光华盛镁业股份有限公司压铸分厂生产经理,经济师张卫刚;南风集团山西日化销售有限公司动力一车间主任,助理工程师、技师赵学敏;中共运城市纪委、运城市监委案管室副主任郝卫平;国网山西省电力公司运城供电公司变电检修中心电气试验一班班长,高级工程师、高级技师姚宁(女);闻喜县华隆瓷业股份有限公司烧成车间主

任袁爱新;运城市大运幼儿园党支部书记、园长,中小学一级教师贾小红(女);垣曲县刚玉陶粒有限责任公司销售员,助理经济师郭瑞丽(女);山西道一生物科技有限公司技术总监,高级工程师黄振峰;运城市口腔卫生学校附属口腔医院种植修复科副院长,副主任医师淮晓燕(女);永济众鑫电机科技股份有限公司车间副主任兼技术总监董建峰;山西阳煤千军汽车部件有限责任公司总经理,工程师韩拥军荣获山西省五一劳动奖章。

山西永东化工股份有限公司包装车间、山西华康药业股份有限公司质量保证部、山西豪钢重工股份有限公司热处理车间、运城市人力资源和社会保障局运城市劳动人事争议仲裁院、运城市消防救援支队作战训练科、国网山西省电力公司运城市盐湖区供电公司安全监察质量部、威顿水泥集团有限责任公司企业技术中心、夏县蒲剧团创作股荣获山西省工人先锋号。

## “五一”期间

运城晚报讯 “五一”期间,新绛县正式对外开放两处国家级重点文物保护单位——北池稷王庙和乔沟头玉皇庙。

北池稷王庙坐落于阳王镇北池村北部,背倚稷王山,与周边闻喜县、万荣县、稷山县的3座稷王庙并称“四大稷王庙”,主祭农耕始祖后稷神姬姜嫄。现

## 新绛开放两处国家级文保单位

存7座明清建筑,布局完整,占地1241平方米,为研究晋南农耕文明提供了宝贵的实物资料。

乔沟头玉皇庙位于新绛县城北20公里的泽掌镇,背靠姑射山,南眺古堆泉,占地4683平方米,是一座跨越唐、宋、元、明、清5朝的道教建筑群。据《新绛县志》记载,

其始建于唐代,明嘉靖年间因地震重建。

新绛县文物保护中心主任朱小龙介绍,乔沟头玉皇庙现存建筑为不同类型的梁架结构、斗拱样式、工艺手法,文字题记可清晰看到元、明、清时期留下的不同信息。

(陆祁国 卫世新)